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 „CÂT AM FOST FATĂ, NU O FOST LA NIME  
MAI BINE CA ȘI CUM MI‑O FOST MIE!“  

– CERCETAREA ETNOGRAFICĂ, DE LA POVESTEA 
PERSONALĂ LA MEMORIA SOCIALĂ – 

CAMELIA BURGHELE

WHEN I WAS A YOUNG GIRL NOBODY HAD IT BETTER THEN ME! 
– ETHNOGRAPHICAL RESERCH, FROM PERSONAL STORY TO SOCIAL MEMORY –

Abstract: Oral history can be a good and efficient 
means of research of the traditional romanian commu-
nities because individual memory and collective, social 
memory can in this way become object to anthorpo-
logical research by linking data taken from sociaology, 
theory of mentalities, religion anthopology and mostly 
ethnology. In other words, by combining at the same 
time memory, history amd storytelling, oral stories 
favour interdisciplinary research but leads one’s atten-
tion especially towards ethnology, which is a discipline 
that focuses on probing cultural space of the traditional 
society – by excellence.

In this respect, oral testimonies can value as 
much as a documentary value quote, which serves as 
a base to the construction of the historic description 

hereby including an ethnographical component as well. 
An image becomes in this way outlined which is closer 
to the link between history and reality, given the fact that 
in oral history, life or live story carry a special relevance. 
The stories which tell real happenings of simple pesants 
are doubled by relativity and a self biography perspective 
and they recompose the recent history of the community.

I have found one such silent witness to local his-
tory during the field research in Chilioara. This research 
was carried out in order to base a monography – which 
proved to be in the end a sum of confessions from 
the elders of the village. Among them a special figure 
emerged – Mrs Florica (Florica Sabau, Pavaloaia, 86 
years old) whom i met several times as she gave me 
information on local traditions and customs.

Rezumat: Istoria orală poate fi o bună şi eficientă metodă 
de cercetare a comunităţii tradiţionale româneşti, pentru 
că memoria individuală şi memoria colectivă, socială, 
pot deveni, astfel, obiect al cercetării antropologice, prin 
corelarea unor informaţii preluate din zona sociologiei, 
teoriei mentalităţilor, antropologiei religiei, şi, mai ales, 
etnologiei. Altfel spus, valorificănd deopotrivă memo-
ria, istoria şi povestirea, istoriile orale favorizează studiul 
interdisciplinar dar orientează atenţia mai ales către zona 
etnologiei, discilplina care se focalizează, prin excelenţă, 
pe sondarea spaţiului cultural al societăţii tradiţionale.

În acest context, mărturia orală poate avea rolul 
unui citat cu valoare documentară, ce stă la baza construc-
ţiei discursului istoriografic, incluzând aici şi componenta 
etnografică. Se poate contura, astfel, o imagine mai fidelă şi 

mai elocventă a raportului dintre istorie şi realitate, dat fiind 
faptul că, în istoria orală, life story are o importanţă aparte.

Relatând întâmplări din experienţa povestitori-
lor, naraţiunile preluate de la simplii ţărani, ca mărturii 
orale, sunt dublate de relativism, narativitate şi perspec-
tivă autobiografică şi recompun, dintr-o perspectivă 
subiectivă, istoria recentă a comunităţii. 

Am găsit un astfel de „martor” tăcut al istoriei 
comunitare în cercetarea de teren de la Chilioara, dema-
rată pentru conturarea unei monografii, care s-a dovedit 
a fi, până la urmă, o sumă a mărturiilor bătrânilor din 
sat. Printre ei, o figură aparte a fost nana Florica (Florica 
Sabou, Păvăloaia, 86 ani), cu care m-am întâlnit de mai 
multe ori şi de la care am aflat multe informaţii despre 
tradiţiile şi obiceiurile locale. 
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Modalitate modernă de cercetare în domeniul istoriografiei, istoria orală face apel la instrumen-
te de cunoaştere istorică diferite de cele „clasice”, prin apelul la surse non-clasificate şi non-scrise, în fapt 
mărturii subiective ale participanţilor la istorie (oamenii simpli care nu au fost subiectul unor cercetări 
de istorie generală, ca disciplină bazată pe documente scrise ce au în centrul lor, de obicei, pe de o parte, 
personalităţile, conducătorii sau, pe de altă parte, masele amorfe, nestructurate, şi nu oamenii fără destine 
spectaculoase). 

Oralitatea poate fi o bună şi eficientă metodă de cercetare a comunităţii tradiţionale româneşti, pen-
tru că memoria individuală şi memoria colectivă, socială, pot deveni, astfel, obiect al cercetării antro-
pologice, prin corelarea unor informaţii preluate din zona sociologiei, teoriei mentalităţilor, antropologiei 
religiei, şi, mai ales, etnologiei. Altfel spus, valorificănd deopotrivă memoria, istoria şi povestirea, istoriile 
orale favorizează studiul interdisciplinar dar orientează atenţia mai ales către zona etnologiei, discilplina 
care se focalizează, prin excelenţă, pe sondarea spaţiului cultural al societăţii tradiţionale.

În acest context, mărturia orală poate avea rolul unui citat cu valoare documentară, ce stă la baza 
construcţiei discursului istoriografic, incluzând aici şi componenta etnografică. Se poate contura, astfel, o 
imagine mai fidelă şi mai elocventă a raportului dintre istorie şi realitate, dat fiind faptul că, în istoria orală, 
life story are o importanţă aparte.

Metoda biografică devine, astfel, o metodă eficientă de cercetare, o metodă de lucru comună mai 
multor discipline – sociologie, etnologie, antropologie etc., foarte utilă pentru punerea în valoare a meca-
nismelor ce stau la baza modelului de acceptare a normelor oficiale de către oamenii simpli. „Biografia, 
înţeleasă ca poveste a vieţii – life story, recit de vie – este o formă de discurs subiectiv şi personalizat care 
racordează procesul memorial cu cel identitar, dezvăluind un univers mental personal în care se regăsesc 
reprezentări şi credinţe colective. Însumate, povestirile vieţii combină multiple dimensiuni – istorică, soci-
ologică, psihologică, etnologică şi antropologică, lingvistică ş.a.m.d. – care pot fi evidenţiate prin precizarea 
perspectivei teoretice de abordare şi integrarea în contexte de analiză diferite. Pe baza lor se pot construi 
teorii sau pot fi ilustrate teorii”1. 

Aşadar, metodele cercetării sociologice de teren, mai ales cea a convorbirilor sociologice (nu trebuie 
să uităm că sociologia este unul din punctele de plecare ale istoriei orale), trimit către ceea ce etnologia 
numeşte povestiri de viaţă, histoires de vie, life stories, recit de vie, family history, histoire de vie sociale, iar rostul 
acestora este „acela de a obţine o variantă subiectivă, individuală, a fenomenului cercetat, urmărindu-se 
prin aceasta nu numai gradul şi modul implicării persoanei în viaţa comunităţii, judecata sa de valoare 
asupra normelor şi cenzurii sociale, ci chiar evitarea unei perspective idealizante şi uniformizante asupra 
tradiţiei”2.

Relatând întâmplări din experienţa povestitorilor, naraţiunile preluate de la simplii ţărani, ca mărturii 
orale, sunt dublate de relativism, narativitate şi perspectivă autobiografică şi recompun, dintr-o perspectivă 
subiectivă, istoria recentă a comunităţii. Din acest motiv, ele au prezentat interes iniţial pentru antropologii 
şi sociologii preocupaţi să găsească „martorii” capabili „să fixeze trecutul şi să exprime oral amintirile”3. 

Pentru spaţiul cercetării etnologice, povestirea este „o naraţiune despre fapte contemporane, cores-
punzătoare jurnalului oral versificat, care aduce în scenă întâmplări din viaţa povestitorului, la care acesta 
a fost actant sau măcar martor, direct sau indirect”4 şi de aceea se constituie într-un document de o valoare 
reală pentru cercetătorul antropolog.

1.  Carmen Mihalache Huluţă – fragment dintr-un nterviu publicat în LiterNet.ro, decembrie 2009.
2.  Narcisa Știucă – Corelarea metodelor clasice şi moderne în cercetarea de teren, în Caietele ASER. Patrimoniul etnologic: concepte, 

atitudini, tendinţe, nr 3 / 2007, Oradea, 2008, p. 139.
3.  Ioana-Ruxandra Fruntelată – Naraţiunile personale în etnologia războiului, Bucureşti, 2004, p. 21.
4.  Ovidiu Bărlea – Folclorul românesc, Bucureşti, 1981, p. 256.
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„Fiind o creaţie contemporană, povestirea are o existenţă efemeră, stingându-se odată cu creatorii ei 
sau cu dispariţia ei din memoria lor. Se poate bănui că unele povestiri au trecut în repertoriul colectivităţii, 
modificându-se pentru a deveni legende sau snoave”5, completează ideea Ovidiu Bărlea, accentuând şi mai 
mult pe tranzitul dinspre memoria individuală către memoria colevtivă, socială, a grupului. 

Despre acelaşi tip de povestire, Silviu Angelescu crede că întâmplările pe care le vehiculează „sunt 
adevărate sau prezentate ca adevărate; povestitorul îşi confundă persoana cu cea a eroului şi prezintă eveni-
mentul în calitate de martor autorizat, asumându-şi responsabilitatea asupra celor povestite; din motivul că 
aparţine unui trecut personal, absenţa fabulosului din povestire este suplinită prin elemente de senzaţional; 
când fabulosul intervine în povestire are forme aleatorii – controlează sau este controlat de uman; naraţiu-
nea se desfăşoară într-un stil neformular, stilul solemn rămâne absent”6. Se fundamentează astfel o legătură 
între statutul privilegiat al povestitorului şi calitatea sa de erou principal al povestirii; totodată, deşi este 
limpede că el, povestitorul, are o perspectivă subiectivă asupra faptelor relatate, intenţia lui este aceea de a 
convinge interlocutorii asupra autenticităţii faptelor. 

Am găsit un astfel de „martor” tăcut al istoriei comunitare în cercetarea de teren de la Chilioara, 
demarată pentru conturarea unei monografii, care s-a dovedit a fi, până la urmă, o sumă a mărturiilor bătrâ-
nilor din sat. Printre ei, o figură aparte a fost nana Florica, cu care m-am întâlnit de mai multe ori şi de la 
care am aflat multe informaţii despre tradiţiile şi obiceiurile locale. 

Nana Florica Sabou, Păvăloaia, are 86 de ani, dar e de o vervă ieşită din comun. Povestitoare prin 
excelenţă, nu aşteaptă decât un mic imbold pentru a-şi aminti vremurile tinereţii. Știe corinde vechi, des-
cântece şi o grămadă de poveşti cu strigoi. Ne-a arătat dulapurile pline cu feţe de masă, lipideauă, feţe de 
pernă, şterguri şi ţoale. Apoi ne-a arătat lădoaiele cu haine vechi: poale, spăcele, zadii, năfrămi. Mai păstrea-
ză încă hainele cu care a fost mireasă şi m-a îmbrăcat şi pe mine cu ele... 

Acis născută, în Chilioara, chiar în casa asta, în locu aiesta... aci mam născut, aci am crescut, aci am 
bătrânit şi tare mio plăcut aci, în satu aiesta, în casa asta.

Nu mo suduit niciodată bărbatu, da nici nu so supărat niciodată pă mine, tare bun o fost cu mine. O, 
Doamne, fereşte, am avut o scumpă de fată, aşe o fost, ca o zî bună, da la Crăciun o murit...

Io am fost tare beteagă, îs pline dealurile astea de hainele mele cum leo îngropat peacolo bărbatu meu, că 
aşe lo învăţat muierile astea, sămi îngroape toate hainele cu care am fost bolnavă, leo îngropat, că poate aşa or 
îngropa şi boala...

Deamu înainte să mă îngrijească Dumnezău, să nu trăbuiască să mă întoarcă pă pat nimeni... Să mă ţână 
Dumnezeu înţeleaptă. Ma îngriji Dumnezeu să nu am o viaţă tare grea deacum înainte...

Tata o fost om văzut, o lucrat la Bucureşti, acolo, oarice, la birou, vinea acasă mai rar; o strâns bani, să facă 
casă; 6 hectare de pământ am avut şi leam dat fete şi la fecior.

Ios văduvă de triizăci dă ani, mii greu, am avut trii prunci, fecioru mio morit şi nora, fata amu mio murit 
la Crăciun... o morit stând la masă... cu inima o avut baiuri şi am rămas sângură. Mai am o fată în Jibou..

Amu am 86 ani împliniţi da nici zâle să nu fie, că maş duce cu tăt dragu, că prea greles zâlele astea, nu 
pot lucra mai nimic: de săpat nu pot săpa, cu găinile astea mă mai împac... nu miam pus nici cloşcă că nui cine 
umbla după ea.

Am făcut trii clase, aci, la Chilioara, ştiu şi ceti, şi scrie, tăt cemi trăbuie ştiu.
Când mam măritat, am avut 19 ani. Când am fost io tânără o fost tare grea viaţa, da cum să nu fie, că nai 

putu trăi numa după pământ. Mii tare drag satu aiesta. Nu maş duce nicări. Da nici nu s–o dus atunci muie
rile nicăieri. Bărbaţii so mai dus, da muierile tăt acasă o stat, cu pruncii şi cu casa. că doară avea câte şapteopt 
prunci. Amui mai bine. 

Nepoata mea îi în Italia, îi măritată, da ea lucrează acolo. O fost acolo amândoi, da amui numa ea. So 
dus mulţi acolo că ştii cum îi: doru tenvaţă a juca, foamea tenvaţă a lucra. Dăcă nai ceţi trebe, musai şi te duci, 
că acolo câştigî mult. Nu cred că nu sînt şi cinci sute plecaţi, familii întreji. Mai vin la părinţi, da să duc înapoi. 

5.  Ovidiu Bârlea – Antologie de proză populară, Bucureşti, 1966, p. 29.
6.  Silviu Angelescu – Poetica legendei, postfaţă la Legende populare româneşti, Bucureşti, p. 234.
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Oarecând o fost bine şi fericire am avut. Cât am fost fată, nu o fost la nime mai bine ca şi cum mio fost mie. 
Era fratele meu holtei şi avea hegheduşi băgaţi, şi apoi venea sâmbăta sara acasa, aici, la noi, şi aicea să culca, că el 
o fost tizeş la danţ şi apoi până la miazănoapte şi după miazănoapte tăt zâcea cu ceatăra şi tăt hoream şi jucam. 
Era on bătrân aci, de 90 de ani, stăîea peste drum şi zâcea către mine: – Doamne, bine merji tu Florică, cu danţu... 
La nepoatăsa îi spunea: – Ţie îţi mai trebe un pic de şcoală, să te învâţ să joci ca Florica!

Apoi tizeşii strângeau bani pântru hegheduşi. Fratemeu făcea danţu, el îi chema la danţ, da era numa ziua, 
altfel nu era noaptea, numa aci acasă să făcea şi noaptea. Duminica, dacă ieşeam dă la biserică, fetele, feciorii, 
mereau la danţ, aveau şură unde puteau juca. Mereau întron loc, că avea cineva o şură mai mare şi era băgată 
pântru plată. Acolo mereau şi stăteau cât vreau, până sfinţea sorele, atunci tătă lumea merea acasă. Aşe o fost 
atunci, nu lea lăsat pă fete părinţii să meargă şi să steie până noaptea. Amui altă modă... da atunci aşe o fost. 

Să duceau la danţ fetele şi feciorii, oamenii bătrâni nu merea, numa aşe, mai merea câte unu care era bat. 
Căntau muzicanţii, hegheduşii, cu ceterile, câte doi ceteraşi, şi era o gordoană, nu era dobă, pă la noi nu era dobă. 
Hegheduşii erau ţâgani şi le da fetele mâncare. Pă mniază şi pă sară, câte una făcea mâncare, fiecare întro dumi
nică. O fost bine. 

Şi meream la lucru şi aveam vaci, boi şi oi. Mereau oaminii la plug şi arau si sămănau şi mereau la 
sapă, feciorii şi fetele şi care erau mai mulţi să făcea câte o coardă de săpaşi şi merea la mălai. Nu rămânea 
mălai nesăpat. Şi apoi o vinit după aceie greutăţi bugăte, o vinit cotele, era bugăt, că neo măturat podurile 
şi nu neo lăsat nimic, tăt, tăt, tăt duceau cu ei. Apoi o vinit colectivu, alt năcaz şi so dus şi ala. O, ba greu 
o fost... după aceie o fost greu că nu am mai avut chiar nimica. Amu iară îi greu că nu pot oaminii ara, căi 
tare scumpă arătura şi nu au oaminii bani dă unde să plătească. Tăt îi cu bani mulţi, şi la arat, şi la sămănat, 
şi la cules, nu se merită. 

O fost aici nişte toguri şi alea leo vândut cine lea avut că o ştiut că vine colectivu şi leo dat numa să nu mai 
aibă pământ. Şi am luat şi noi on hold de pământ. Tătă lumea o avut aicea mult pământ, o fost pământ destul. 
Noi am avut noroc că tătuca aiesta a meu o fost tare bine văzut şi o fost tare cumsecade şi aciia care veneau după 
cote vineau aici la noi, aici şedea şi mânca, măicuţa le făcea de mâncare şiapoi pă noi nu ne asuprea aşa de tare. 
Mulţam lui Dunmnezău că o trecut toate, şi rele, şi bune.

Oarecând fetele să îmbrăcau cu pindileu şi cu spăcel, aşe, on spăcelaş. Spăcelul era cosut cu flori şi îmbum
bat aici pă umăr cu bumbi şi aveau zadie şi în cap aveau năframă. Năfrămile erau cumpărate din târgu de la 
Hodod, de la şetre, erau şetre de la Carei, de la Satu Mare. Erau scumpe, tăt cu o sută de lei era una. Io, nu cred 
că nu am avut vreo şepteopt, dă nu zece, năframe deacelea de velinţ. Eram nealcoşe, că numa pă mine mo avut. 
Iarna când era frig aveam năframă dacea grosă, cu ciucuri. Tăt din târg erau cumpărate. Sumane nu prea aveam, 
mai mult aveam laibăre din barşon. În picioare aveam păpuci. Pă la noi nu so umblat cu opinci, numa cu cizme 
şi cu păpuci. Le cumpăram din târg. Era on uom care purta şi opinci, căl durea picioarele şi de la boconci şi de la 
păpuci şi râdeau oaminii de el că tăt zâceau cătră el: – Ce faci, opincosule?

Bărbaţii o avut cioarici şi suman de pânză şi chimeşe de pânză şi când era frig aveau cioarici, şi când era 
mai cald aveau izmene. Toamna nu ştiei ce să te faci, o trebuit să merji şi la păsulă, şi la cânepă, să o duci la topite, 
să o zdrobeşti, să o heceli, da cel mai mult aveam de tors, ne puneam la toarse... şi torceam tătă ziua. 

Tătă noaptea şedeam cu furca. Am avut furcă cu roată, uomu meu mi uo făcut la cineva din Hodod. 
Io torceam şi Văsălica răşchia şi tătuca dăpăna. Fierbeam jirebdia, tătdauna pă colţu focului fierbea o 
jirebdie în leşie... Am avut cuptor şi aveam oala acolo şi era ciubăru în mijlocul tinzii. Tinda era mai mică. 
Fierbeam câte un ciubăr cu zece, douăzeci, dă jirebdii şi apoi dăpănam şi în Postu Mare puneam războiu. 
Până la Paşti trebuia să fie ţăsut. Mergeam după aia la vie, nu mai era vreme de ţăsut. Până mi so însurat 
fecioru nam scos războiu din casă, tăt întruna am ţăsut: feţe de masă, lipideauă, şterguri, ştile Dumnezău, 
şi ţeseam multă pânză pântru haine. Apoi le coseam co sotir, cu flori, muierile le coseau, tăte ştiau să coasă. 
La spăcel să făcea colorat şi chiimeşile la bărbaţi erau numa albe. Cipcă... atâta cipcă am făcut că nu cred că 
nu ar ajune până în Bucureşti... Am făcut cipcă la vo 15 dosoi, şi la noră, şi la prunci, şi la nepoţi, mai ales la 
nepoată iam făcut haine de mărit.
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Miresele aveau balţ pă cap, cumpărat de nănaşe din tărg şi aveau pă iele rochie albă şi viganău de păr. Io 
când mam măritat am avut pindileu frumos, de pânză. Îl am şi acuma pindileu cu care mam cununat. Feciorii 
aveau chimeşe şi pantaloni şi laibăr negru. Nu pantaloni largi, ci aşe, răgulaţi. În cap aveau clop de păr, nu dă 
paie, ca vara. Erau aşe de albe clopurile alea şi subţiri că zâceau căs de rişcaş. O, mândru o fost şi mândre porturi 
o fost... amu nu ştie nime cei.

Duminica, când meream la biserică, ne îmbrăcam frumos şi meream cu capu gol la biserică, nu luam 
năframă şi ne împleteam frumos păru, în trii şi îl făceam conci. Fetele măritate nu o umblat în veci cu capu 
gol şi aveau conci. Cum să mărita, le făcea conci pă găteje dă măr dulce, să le fie dulce viaţa, aşe le împletea 
nănaşa, aşe zăcea, şi ea le făcea conci. Când găta conciu de făcut, mirele ţâpa o cană de apă pă cap şil strâ
ca, apui râdea... balţu il punea nănaşa. O, ţucute, atunci erau cu balţ, da amu... nu mai face nime dalea. 
Că aceie însemna căs fete fecioare. Atunci aşe să măritau, fete fecioare şi feciori holtei, aşei vestea popa la 
biserică: fecior holtei şi fată fecioară. Atunci să cununau mulţi, amu stau câte trii – patru ani laolaltă şi 
numa după aceie să cunună...

La câte nunţi o fost în sat la tăte nunţile am fost, nici una no rămas să nu mă duc. Meream şi pă sate după 
fete, meream cu caru cu boi, cu cai, nu cu maşina, ca amu. Erau câte şase boi la un car şi tăţi cu şterguri în coarne, 
aşe să merjea după mireasă. 

...O vinit unu din Cluj7, săi spun hore din bătrâni. Nam vrut să mă duc, că mio fost ruşine, cu glasu mneu, 
să fiu io dă ruşine pă tăte satele, că mor da la televizor. Da mam dus că mio fost ruşine de părinte. Şi am corindat 
trii corinzi, ţi le spun şi dumnetale:

„Doi, trii, cu mic mărg”, adică Iosif cu Maria şi cu micul Isus.

Doi, trii cu mic mărgui, Doamne,
Dai doi drumărei.
Drumari cine sînt?
Iosif cu Maria.
Pă unde merjea,
Mândru arăduia.
În ţarini merjea, 
Mândru le cosea.
Pân păduri merjea,
Mândru lenverzea.
Sara deajungea,
Sara de ajun,
Ori dea lui Crăciun.
Sălaşuşi cerca, 
Sălaş nu le da.
– Vrei, Iosife, vrei,
Grajduri cu caii?
Că moi hodini.
Noaptea de la o vreme,
Pă Maica o ajungea 
Nişte munci cam grele
Săşi nască Fiul.
No, că nul putea,

Dă tropot de cai,
De rosuri de oi. 
– Vrei, Iosife, vrei, 
Grajduri cu boii? 
Că moi hodini.
Boii o aburea,
Fiul să năştea,
Alb ca o floricea.
Sluga lui Crăciun
Afara ieşea
Şin casă merjea:
– Stăpâne Crăciune,
Minuni de ţoi spune:
Afară căi vară,
Şin casă căi iarnă.
Crăciunuşi vedea,
Şiafară ieşea,
Şin jerunţi cădea:
– O, Maică, mă iartă,
Ca deaş fi ştiut, 
Ţiaş fi aşternut
Cu valuri de joljuri 
Şi de postavuri.

7.  este vorba, am aflat ulterior, despre Ioan Bocşa, care, după spusele preotului ortodox din sat a fost foarte impresionat de 
repertoriul cunoscut de nana Florică. 
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No, alta îi „Pă vremea de secerat”:

Pă vremea de secerat,
Sloi de gheaţă ceo picat,
Da no picat de jer mare,
Ceo picat de supărare.
Că sănsoară on crai mare
Şi o ie pă sorusa.
– Soră, soră, soră mie,
Hai cu minen cununie!
 – Io frateatuncea oi vini
Când tu, fratei sămăna
Viţă mare de mălai
Împrejur pă lângă rai.
El aceie o făcut,
Iară o mărs şi uo cerut:
– Soră, soră, soră mie,
Hai cu minen cununie!
– Io frateatuncea oi vini
Când tu, fratei sămăna
O holdiţă de săcară
Împrejur pă lângă ţară.
El aceie o făcut,
Iară o mărs şi uo cerut.
– Soră, soră, soră mie,
Hai cu minen cununie!
– Io, frateatuncia oi vini 

Când tu la nuntăi chema
Sfântu Soare nănaş mare,
Sfânta lună mândră nună
Şi stelele peţitori
Luceferii – grăitori.
El aceie o făcut,
Iară o mărs şi uo cerut.
Ea atunci bine so gătat 
Şi la beserică o alergat.
Când în beserică so băgat,
Beserica o tremurat,
Icoanele o lăcrămat.
Da nici una ca una,
Icoana Precistii,
Din fundu besericii.
O lăcrămat lacrimi dă sânje
Şi pă bocet so pus a plânje:
– Io pă mulţi iam cununat
Şi pă mulţi am botezat,
Da icoane no lăcrămat,
Beserici no tremurat.
Şi so auzit on glas:
Nu eşti popă cu dreptate
Că cununi soră cu frate!

Şiapoi no ştiut popa că ei îs fraţi. No, atâtai.

Astea îs nişte colinde pă care leam colindat io când am fost fată, da amu nu le mai corindă nimeni. Mai 
este una, „Trii reji”:

Trii reji de la răsărit,
După stea au călătorit.
Steaua înainte merjea,
Rejii încăşi purcedea.
Lângă Viflaim când o ajuns, 
Steaua lor li sa ascuns.
Rejii prinsă a plimba
Prin oraş a întreba:
– Nu şttiţi de noumpărat
Careacumai înfăşat?
Şi la Irod au intrat
Şi de el au întrebat:
– Nu ştii de nouîmpărat? 
Care acumai înfăşat?
Irod când o auzit,
La inimă so scârbit

Şio stat şi so socotit
Co fost mare împărat
Şi o zâs aşe:
– Mereţi voi, de liţi afla
Şi io lui moi închina.
Rejii deacolo o ieşit
Steaua iară so ivit.
Steaua lor lea răsărit.
Steaua pă loc o stătut,
Undeo fost pruncu născut.

Rejii în peşteră o intrat
Lui Isus sau închinat.
Cu trii daruri lau cinstit:
Aur, smirnă şi tămâie 
Can cer împărat să fie.
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Auru o însemnat
Că va fi marempărat.
Tămâia că va fi sfânt 
Şi în cer şi pă pământ.
Smirnă – cum că va muri 
Şi tăt împărat va fi.
Rejii lor lea fost în vis
Că înjerul lor lea zis:
– Mereţi voi pă altă cale
Că Irod îi vrea pierzare!

Rejii nu sonfăţoşat
La Irod, mare împărat,
Şi Irod sa supărat,
Că el două mii de prunci
Ia tăiat el când îs mici,
Cuteza a nimeri
Pe copilul Mariei.
Da ea mândru lo scutit,
Lo scutit şi lo îngrijit, 
Ca pă fiul Marii.

Asteas corinde tare vechi. Leam învăţat de la părinţi şi de la moşu meu. De la măicuţa şi tătuca, că o avut 
tare mândru glas, tare fumos horeau. Şi io am avut glas mândru, şi pruncii mei. 

Feciorii umblau la corindă şi umblau tăţi laolaltă şi mereau la fete, să adunau tăţi întron loc, aci, la noi în 
casă, cât o fost aci fecioru nost, so întâlnit aci tăţi feciorii din sat; aci şio băut şi aldămaşu, că aşe le zicea, că beu 
aldămaşu la feciori, şil cumpărau ei, da le dădeam şi io, că aveam vin dăstul. Până în Crăciun beau aldămaşu şi la 
Crăciun venea şi să strânjea aci şi merjeau la corindat. Le dădeam vin, în cinste, că era Crăciunu. Şi să împărţea: 
care o fost mai tineri să ducea deo parte, care erau eliberaţi să duceau în altă parte, erau vreo două – trei echipe. 
Şi atunci la fiecare casă o fost câte on fecior sau doi şi merjeau la tăte fetele şi corindau şi acoloi omineau cu vin, 
pălincă, colac, sucitură cu silvoiţă, cu nucă şi cu mac. Atunci nu jucau, numa corindau şi ieşeau şi merjeau la alte 
fete. În celaltă noapte tătă lumea să hodinea, o mai merjeau aşe, unul la altu. O fost bine... Şi fetele merjeau la 
colindat, aşe, o câte cinci fete, da nu mereau cu feciorii. So dus atuncea, amu nu să prea duc...

O fost strâgoi bugăţi. Amu zâce că nu sînt, că doctorii o băgat de seamă şi amu care cum să naşte să uită, 
şi dacă îi strâgoi îl aperează şi îi ie puterea ceie. Aşe zâce că are on pic dă coadă şi îl aperează şi îi ie coada aceie şi 
nu mai are putere după aceie. Da oarecând o fost bugăţi. 

Şi aci, o fost o vecină care o trăit 90 de ani. Şi nouă neo pierit întron an patru marhă, tare năcăjit o fost 
tătuca. Una o fătat şi o fost tare bună de lapte. Pruncii mei o fost mici atunci. Amu numa să uita la ujeru ei: – Nici 
amu nu dă lapte? Şi o vinit on uom aci şi io fost dator la muierea asta şi so dus şi o văzut pă vacă. Apoi so dus 
tătuca să vadă vaca şi o zis: – Nu ştiu cei cu vaca asta, că nici amu nu dă lapte. Apoi neam adus noi aminte că 
oare diuăcheatuo? Să fi chemat pă cineva săi scopească în gură, că atunci îi trece. Da nu neam adus aminte şi o 
tremurat vaca şi o picat jos. Şi o zâs vecina asta că nu să tămădeşte în veci şi uo tăiet tătuca pă vacă şi o fost tare 
mare pagubă. No, bătrâna o auzât şi o vinit la grajd. şi o zâs cătă tătuca: – Pavăl, no ce ai, iară ţo pierit vaca? – 
Da, zăce tătuca, amu chiar nu mai am nimica. – No, zâce, prinde on mâţ negru, da să nu fie nici on fir albu pă iel 
şi aşe de viu îngroapăl su pragu poieţii Aşe, de viu, bagăl su prag şi umplei gura cu ai şi mai ţâpă ai şi pă lângă 
iel. Şi aşe o făcut că aveam noi mâţu nost şi lo îngropat acolo de viu şi nu neo mai morit alte vaci. 

Nui vezi pă strâgoi, io ştiu cum o vinit unu, că so făcut roată dă car şi so băgat în poiată la vaci, şi leo 
luat laptele. Şi uomu o luat o funie şi o băgat pân huda aceie pă unde baji osia de la car şi uo legat dă tărnaţ. Pă 
dimineaţa o găsît o muiere legată acolo, cu funia băgată în gură. Era acolo, moartă, lângă tărnaţ. O fost străgoaie 
şi so făcut noaptea roată de car. 

Zâce că o fost unu strâgoi şi lo învăţat şi pă pruncu lui şi o zâs: – Dute la vaci să le iei laptele: daci on 
pic, daci on pic, daci on pic, on pic di colo, on pic di colo. Da pruncu o luat tăt laptele. Pă când so dus acasă, 
o găsit vaca lor moartă, că aşe so umplut dă lapte vaca că io ieşit pân piele laptele. Şi io morit vaca. O fost 
strâgoi bugăţi.

Da pă vecina asta bătrână când o morit uo pus în casă, ca pă mort, pă jos, şi uo legat dă mânuri şi dă 
picioare, ca pă mort. Uo ştimbat şi până când bărbatu şi feciorii o stat şi o dohănit pă tindă, numa o văzut că li 
so stins lompa. Şi so spăriet, că o zâs bătrâna, pănă o murit: – Lasă, că io mă duc, da nici tu nu mai triieşti mult, 
teachit io pă tine. El şio adus aminte de vorbele mamăsa. No putut aprinde loampa, da avea moşini în jeb, că 
doară dohănea. Şi so dus în casă, da o fost tare fricoşi... şi o dăschis uşa aşe, câtingănaş şi o găsit pă baba cum 
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stă pă laiţă, da so fost dăzlegată după cum uo legat. Şi iară uo legat: – Tulai Doamne, o zâs fecioru, aşe mam 
spăriet... So dezlegat că o avut puterea aceie, că o fost strâgoaie.

Este unu care so însurat de tânăr şi şio luat o nevastă mândră, şi o avut on prunc, da ea era strigoaie 
şi io vinit timpu să să ducă, că doară aveau danţuri, şi poveşti, şi şedinţuri, noaptea... că aşe au strâgoii. Şi ea 
să ducea, şi după aceie aşe dormea, că nu să putea scula să deie ţăţă la copil, până când cântau cocoşii. No, 
atuncea să trezea şi apoi so păcălit bietu uom şi o vorbi cu o femeie bătrână şi aceie lo învăţat că atunci când 
nu ua putea scula, să o întoarcă cu faţa în jos, da să steie lângă ea, să vadă şi după aia so întoarcă înpoi, să 
nu moară. Da el o întorso şi o dormit şi el lângă ea şi pă când să o întoarcă, femeia o fost moartă. Şiapoi o 
rămas cu pruncu.

Aci la noi în sat o fost on bărbat şi o avut trii feciori şi îi scola pă feciori să meargă la boi să le deie să mânăn
ce noaptea şi să margă la sapă noaptea şi o morit bărbatu ala şi o mărs feciorii şi o vorovit cu o bătrână şi aceie 
leo spus săl dezgroape. Şi lo dezbrăcat, da o fost pă jumătate putrăd şi pă jumătate viu. Şi o avut on par, ascuţit, 
bun, aşe io învăţat femeia aceia, şi io băgat paru în inimă şi lo lovit pă par, să să baje crestul în el. Şi aşe o ţăţăit 
omu ala pă jumătate mort, pă jumătate viu, că nici porcu nu ţăţâieşte mai tare.

O mai fost unu, vinea dân cătănie şi so întâlnit aci, pă uliţa asta dân dos cu on uom care stătea pă laviţă 
şi io dat bineţe, da ala no zâs nimic, că aieştea nu vorovesc nimica. Şi so băgat fecioru ala pâna la moşu mneu, 
câ era în drum, şi o zâs cătră el că ce nealcoş o fost uomu ala că nici bineţe nu io dat. Da moşu meu o zâs: – Cum 
săţi deie, că doară ala o murit demult, erai tu în cătănie atunci. Şi ala so înfricoşet, fecioru ala, că no mai mărs 
acasă atunci, sara, că so temut, o dormit la moşu meu până a doua zi.

Duhu ala îl nenoroceşte pă uom, aceia făceau on bal şi să jucau toţi laoalaltă. Amu am mai auzit aşe, că să 
ie laptele, şi amu, da nu mai ştiu şi aieştea îs strâgoi, ca aciia cum erau când am fost io fată, ori ce îs. Ştiei potopu 
săi mănânce... că şi amu să întâmplă că mai rămân vacile fără lapte, da le duc la cotat, că este cine are carte şi 
coată orişicine. Coată aşe, după carte.

Io am ştiut cota de fapt. Aşe am zâs:

Să luă Maica Sfântă
Pă cale,
Pă cărare, 
Până la podu cel mare.
Să tălni co fată mare.
– Unde meri tu fată mare?
– Mă duc la........
Săi ţâp faptu..
– Întorcute,
Întoarcete.
Întorcute,
Întoarcete.
Întorcute,
Întoarcete.

Tu lii ţâpa cu o mână,
Io ţi loi lua cu două.
Tu lii ţâpa cu două,
Io ţi loi lua cu trii.
Tu lii ţâpa cu trii,
Io ţi loi lua cu patru.
Tu lii ţâpa cu patru,
Io ţi loi lua cu cinci.
Tu lii ţâpa cu cinci,
Io ţi loi lua cu şasă.
Tu lii ţâpa cu şasă,
Io ţi loi lua cu şapte.
Tu lii ţâpa cu şapte,
Io ţi loi lua cu opt.

Tu lii ţâpa cu opt,
Io ţi loi lua cu nouă,
Cu mânurile amândouă.
Iară al zecelea
Să rămână curată,
Luminată,
Cum Dumnezău o lăsato.
Descântecui de la mine,
Leacu dă la Dumnezău.

Faptu îi o mâncătură de piele, aşe te mânăncă de rău, te ustură... poţi merje la doctor că ai o mâncărime, 
de nu o poţi răbda. O fost o muiere, aci la noi, şi o avut fapt şi o vinit acasă şi io zâs pruncii: – Dute la Florica lu 
Pavăl, că ace şti cota de fapt. Şi o vinit şi mio adus groştior dulce şiapu iam cotat. Şi cu găteje de mătură, cu trii 
găteje. Iei câte on gătej şi zâci dă trii uări. Iară ei on gătej şi zâci dă trii uări şi iară mai zâci, şi cu al triilea, dă trii 
uări. Gătejele le ţâpi afară, în ocol. Şi cu groştioru să unje şii trece. Că ai dăscântat pă groştior. 

Şiapui so apucat de plăns bătrâna. – Ioi, bine mam hodinit, zâce, că amu nu mă mai doare...Io zâc: – 
Adumi şi on pic de apă sclujită şi cu vin învăluită şiţi mai cot odată. Şiapui iam mai cotat o dată, aşe, cu apă 
sclujită şi cu on pic de vin. Şiapui iară so uns şi ca şi cum o vu luat Dumnezău cu mâna – Ioi, bine mă hodinesc, 
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Dumnezău săţi ierte păcatele... – Ştimă Dumnezău alduitu, am zâs io, bine că ţo trecut. Nu mio plătit nimica, 
că nam luat, că asteas numa cu ajutoru lu Dumnezău.

De diuăchi îi aşe... da tare iute uit:
99 de muroi
Cu 99 de cuţâte ascuţâte,
Să luară
Şi să dusără
Până la....
– Cu cuţâtu sparjevoi
Cu suliţa împunjevoi....
No, amu nu mai ştiu, că nam mai cotat demult...

Diuăchiu aiestai tare greu, şi mori de ala. Poţi mori de iel, şi nouă neo murit o vacă, că tare greu îi. Cinel 
diuache on strâgoi, ala pânăi lume nu să mai tămădeşte, poţii tăt cota. Orişicine diouache, când te uiţi la oarici
ne, trabă săţi aduci aminte să zâci: – O, nu să dioată! că atunci nul mai diuăchi. Da dacă te uiţi, aşe, crunt, la 
el, atunci îl diuăchi. No, aşei:

99 de muroi
Cu 99 de strigoi
Cu 99 de suliţe ascuţite.
– Unde merjeţi voi străgoi
Cu 99 de cuţite asucuţite?
– Merjem la...
Carnea să io mâncăm,
Sânjele să il bem,
Ceas de moarte săi ţâpăm.
– Ba io vă sorocesc cu norocu meu
Şi a lui Dumnezău,
Mereţi voi în vârfu muntelui,

Că acolo este on bou gras,
Frumos,
Carnea mâncaţiio,
Sânjele beţiil,
Ceas de moarte săi puneţi.
Iară.... 
Să rămână 
Curat şi luminat,
Ca Dumnezău cum lo lăsat.
Descântecui de la mine, 
Leacui de la Dumnezău.

Atâtai, tăt. Atuncea să ţăpâ nouă cărbuni întrun pahar cu apă, să vezi cum piscuiesc... Da amu nu mai 
sînt cărbuni şi arunci în apă nouă moşine. Le aprinzi şi ard şiapui le ţâpi în apă. Şi spui descântecu. Apa o ţâpi la 
ţăţăna uşii şi zâci: – Atuncea să să diuată, când sa diuătea ţăţăna uşii. Cărbunii să lasă la fund când eşti diuă
cheat. Am ştiu şi dă sclintit, da am uitat. Da am mai ştiut dă bubă.

Bubă mare,
Bubă mare,
Io mă duc la comândare.
Chemai tăte bubele
Şi tăte zgaibele,
Tăţi buboii,
Tăţi muroii.

Bubele so mâniet,
Capu să i să uşte,
Rădăcinile săi sece,
Ca arjintu strecurat,
Ca găteju dân gard.
Descântecui a meu,
Leacui a lu Dumnnezău.

Pă altul doare în ureche, pă altul doare în gât, care cum, că bubele alea acolo să bagă. Bubele astea 
Dumnezău le dă la tătă lumea, nu vezi, că aşe te doare câteodată, şi atunci ştii că numa bubă poate fi. O fost aici 
multe femei care cotau. Io am învâţat de la măicuţa, că ea o cotat la multe şi am învăţat dă la ea. O fost aici on om 
şi să tă băbiţea. Şi zâcea maica: – No dute, coatăi tu. Şi apu meream şii trecea. 

În noaptea dă Sângeorz umblau strâgoii şi puneau ruji în ferestre şi la porţi şi zdrobea ai şi puneau la uşile 
căsii şi la poiată să nu poată intra strâgoii. Nu io văzut nimeni, aciie numa vin la iosag şi duc laptele şi ce vreau ei fac.
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So făcut chimeşe la ciumă, da nam apucat io aşe ceva, numa am auzât. O făceau nouă femei, torceau 
tortu, o cosea şi tăte le făcea întro sară şi o punea la capătu satului. Nu mai vinea ciuma. Da mureau multe 
iosaguri şi zâcea: – No, amui ciuma în sat. Şi o îmbrăcau cu cămeşe aceie şi nu mai mureau animalele după 
aceie. Nu ştiu cum o fost, numa am auzit io dealea dă la bătrâni. O fost bugăte, de când îi lumea. Cea mai fi, 
numa cine a vedea a şti.

Când o morit cineva, so cântat la mort, nu era petrecanie să nu să cânte, da amu nu să mai cântă nime. Io 
iam cântat pă tăţi a mei. Când mio morit uomu am zâs aşe:

De trii zâle de când plâng
Lacăt la ochii mei nu mai simt.

Şi fântânai cu izvor
De trii zâle numa mor...

Mo întrebat lumea de unde am scos io vorba asta: – De unde ai ştiut să zâci tu, aşe, vorba asta?
Când am fost io tânără, la tăţi morţii so cântat. Când mio morit on nepot, aşe am zâs:

Săracu drumar din sat
Tăten urmă leo lăsat. 
Şiaşe merje de departe
Că nu lom afla nici cu carte.
Că heaba are neamuri multe
Că acolo nu le duce.

Scoalăte să gustărim,
Şiapoi să ne despărţim.
Că soarelei la mniazăzi,
Şi tu nai mâncat astăzi.
Că soarelei la ujină,
Tu nai mâncat deo săptămână...

Oarecând o mărs tăt satu la petrecanie. Şi la noi o fost plin ocolu. Mortu so pus jos pă pământ, în casă, să 
steie drept. Şi o fost cald, şi pă pământ o fost mai rece. Punea numa on ţol şi on lipideu şi acolo îl punea. Mortu 
so legat la mâni şi la picioare, da când lo băgat în sălaş, lo dezlegat. Lo legat să nu să dăbăleze, da după aceie 
lo dezlegat, că ala care rămâne după el să nu fie legat, să să poată însura, să să mai ieie o dată cu cineva, să nu fie 
legat pă veci cu mortu... Păstă groapă şi păstă mort o ţâpat popa apă sfinţâtă. La mort io pus în mână colac, în 
copârşeu, şi crucică de ceară, şi bani, să plătească vămile şi colac, să aibă să mănânce. 

Pă mortu care o fost strâgoi, lo umplut de ai. Io pus ai în gură şi în urechi şi so ţâpat şi păstă copârşeu ai. 
Io îngropat popa, că şi ei o mărs la beserică, şi so spovedit... Amu dacă ai vrea să ştii carei strâgoi, da amu nu 
prea mai sînt, aşe poţi face: în Postu Mare, la Lăsata de săc, faci o plăcintă şi ţo pui susuoară. Şi so întorci în tătă 
zâ, în Postu Mare. Şi când îi Joia Mare, te duci la cele 12 Evanghelii, da aşe, cu plăcinta susuoară. Şiapoi când îi 
ziua de Paşti, dacă ţâi plăcinta aceie susuoară, atunci tăţi care îs strâgoi vin la tine şiţi fac cu dejetu sămn.

Pă strâgoi io îngropat popa în temeteu cu ceilalţi, da pă aciie care so spânzurat şi pă pruncii nebotezaţi, io 
îngropat mai pă dălăture. Da dacăs închinaţi, pă aciie îi îngroapă popa. Îi închină atunci, până nu mor: Moaşa, 
cu apă sfinţătă, îl stropeşte, îl închină şii pune nume. Apoi, zâce că aciie îs înjeri, cai şi pruncii botezaţi, da în ceie 
lume nu pot zbura. Stau numa aşe, îs înjeri, da nu pot zbura. Zâc aşe: – Io nam nume, io nam nume... Da dacă 
nu îi închină moaşa, nui îngroapă, îi îngroapă întron capăt de sat şi pun aşe, nişte spini pă ei.

Oarecând aduceam sânziene şi le aruncam pă casă şi zâceam că la ala la carei pică cununa, ala a muri. 
Şi erau plante de leac, ale albe. La muieri, care aveau baiuri din alea muiereşti, aşe, albe, alea tare le sclăbeşte pă 
muieri, no, alea îşi făceau ceai şi beau din alea şii trecea. Le punea să să uşte şişi făcea ceai.

Şi măru lupului îi tare bun la dureri de mânuri şi dă picioare. Tăte îs bune la câte ceva. Numa nu ştiu io 
chiar tăte. Şi urzâcile moartes bune, să face ceai. 
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